## 信息化建设

## 综 述

【概况】 2012年,广西壮族自治区住房和城乡建设行业以国家信息化发展战略和"十二五"规划纲要的贯彻落实为契机,抢抓机遇、加快发展,贯彻落实科学发展观,积极推进信息化建设。广西住房和城乡建设行业市场监管与决策支持信息化工程(一期)建设完成,工程(二期)获自治区批复立项;办公自动化系统全面启用;"广西住房和城乡建设厅网"在全区政府系统网站评比中荣获4项荣誉;网络与信息安全保密工作不断加强,大型高标准中心网络机房建设完成;这一系列的建设成果,快速地推动了全区建设行业电子政务建设,极大地促进了行政效能和服务水平的提高。

## 政务信息化

【广西住房和城乡建设行业市场监管与决策支持信息化工程(一期)建设完成】 根据"广西住房和城乡建设行业市场监管与决策支持信息化工程(一期)"(简称"一期工程")建设进度,依托广西电子政务外网主干网络搭建了全区住房城乡建设系统业务专网,通过与广西壮族自治区经济信息中心联合发文,积极推进各市、县建设行政主管部门的网络连接。为了顺利开展网络接入工作,同时了解各地市一年来的信息化发展情况,2012年3月、7月、8月对全区8个重点设区市及所属县的建设行

政主管部门进行了信息化调研,推动各部门电子政务专网的搭建和电子公文交换系统应用。截至12月底,全区164个单位,电子政务外网已开通128个单位,未开通36个单位,开通率78.04%,极大提高了公文传输工作效率。

根据2012年4月19日第三次信息化建设工作会议的要求, "一期工程"加快建设进度,重新制定项目建设计划。通过召开项目协调会,对各承建单位提出了建设要求和时间结点。6月底完成"一期工程"各应用软件的部署,并进入测试和功能验收阶段。9月18日至27日,完成各应用软件初步验收工作。2012年11月至2013年6月开展"一期工程"试运行。

【广西住房和城乡建设行业市场监管与决策支持信息 化工程(二期)项目立项】 根据厅领导的工作部署 和要求,2012年6月,开展了"广西住房和城乡建 设行业市场监管与决策支持信息化工程(二期)" (简称"二期工程")的规划设计工作。8月份编制 完成"二期工程"项目建议书,专家评估一致同意 通过项目建议书,10月获项目主管部门批复,同意 开展项目可行性研究工作;11月编制完成"二期工程"项目可行性研究报告,专家评估一致同意通过 项目可行性研究报告,专家评估一致同意通过 项目可行性研究报告,12月3日,获项目主管部门批 复,完成"二期工程"立项。

【办公自动化系统全面启用】 为了提高工作效率,

减少工作程序,节约办公成本,自治区住房和城乡 建设厅积极推进办公自动化系统应用。2012年5月, 全厅各部门的办文人员及领导进行了5场操作实务培训。7月至8月,厅办公自动化系统采用双轨制试运 行,各处室在试用的同时提出了修改完善意见。9月 份,基本完善修改意见,并对厅领导进行了一对一 培训,使厅领导基本掌握系统操作。11月,全厅正 式启用办公自动化系统。

【"广西住房和城乡建设厅网"荣获4项荣誉】 为深 人贯彻落实国务院深化政务公开加强政务服务的意 见,进一步加强政府网站管理工作,规范和引导全 区住房和城乡建设系统依托网站推进政务服务、政 务公开和政府信息公开(简称"一服务两公开") 工作。根据自治区人民政府办公厅2012年政府网站 绩效评估实施方案要求, 自治区住房和城乡建设厅 积极开展网站升级改版工作, 围绕绩效评估指标体 系,将原"广西建设网"更名为"广西住房和城乡 建设厅网",正式定为官方网站。2012年6月,网站 完成改版工作,各栏目设置充分体现了"一服务两 公开"的要求。2012年11月,在全区政府系统网站 评比中, "广西住房和城乡建设厅网"荣获4项荣 誉,即:"全区政务服务政务公开政府信息公开优 秀网站、全区政务服务先进网站和全区政务公开政 府信息公开领先网站、全区政务服务政务公开政府 信息公开特色网站"四项大奖。

【网络与信息安全保密工作】 按照"积极防御、综合防范"的原则,做好厅机关软件正版化自查自纠整改和信息系统的安全检查工作,做好信息系统数据库的维护,定时进行软件系统及数据库的备份工作,对全厅171台电脑、12个移动存储介质进行保密检查,确保了自治区住房和城乡建设厅计算机信息系统数据的安全性、保密性、完整性。同时,完成大型高标准中心网络机房建设,将原有46平方米小型机房升级为160平方米的标准机房,大大提升了住房和城乡建设系统网络资源的利用率。

## 行业信息化

【概况】 2012年,为加快推进广西住房和城乡建设行业信息化的发展,提高行业行政管理部门的管理、决策和服务水平,适应发展的新形势,引导、指导和规范行业的信息化建设,成立了广西建设信息协会,建设完成了广西建筑业企业诚信信息库管理系统。

【广西建设信息协会成立】 为落实自治区党委、政 府关于加强信息化建设的要求,推进全区住房和城 乡建设系统政务信息公开, 积极推动住房和城乡建 设行业各部门和会员单位之间的横向联系与合作, 促进信息资源的开发和利用,带动住房和城乡建设 系统信息化、网络化、信息安全等基础设施的建 设, 充分发挥信息化在推动城镇建设、住房保障、 建筑业领域发展及市政规划建设等方面的重要作 用,2012年7月,正式成立广西建设信息协会。协会 积极推动了行业信息化新技术的运用,组织有关单 位合作开发、交流和推广信息技术,宣传普及信息 服务和住房和城乡建设系统信息化建设的知识,举 办各种技术讲座和技术交流会,组织了有关信息化 建设、信息服务业、新技术和新成果的展示会,成 为政府与群众、机关与基层、相关单位之间沟通的 桥梁和纽带。

【广西建筑业企业诚信信息库管理系统】 为了统一规划和规范自治区建筑市场监督业务的管理,确保行业监管信息能够动态、准确、实时地采集,形成横向互联互通的共享系统,提高工作效率,自治区住房和城乡建设厅建立了具有统一性、完整性和科学性的广西建筑业企业诚信信息库管理系统。该系统以诚信卡管理为主要手段,实现各业务管理系统的互联互通,实现自治区内从事房屋建筑和市政基础设施建设各类活动的单位和个人的信息化管理。诚信库作为自治区建筑业企业和从业人员信息的基本数据库,其数据的真实性、有效性是自治区进行建筑市场监管的基础,也是加强自治区建筑业企业

诚信建设的重要手段。广西建筑市场诚信卡是诚信 库的组成要素,诚信卡记录企业和人员的基本信 息、资质信息、人员资格信息、质量安全信息、业 绩信息、信用信息和奖惩记录等方面的内容。监管 部门通过诚信卡动态监控企业和人员在各业务管理 软件系统的情况并依据有关规定实施诚信卡的锁定 处理,从而实现对建筑市场、施工现场和资质资格 场的"三场联动"监管。

(广西住房和城乡建设信息中心)